

西藏：雪域高原书写跨越千年新传奇

新华社拉萨5月31日电(记者王沁鸥、陈尚才、王泽昊、张兆基)告别贫困,是中华民族千百年来的梦想,是各族儿女共同的期盼。但由于历史、环境等因素的制约,西藏始终面临发展起步晚、起点低等问题。

脱贫攻坚,决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众。截至2019年底,西藏自治区62.8万贫困人口已全部脱贫,74个贫困县全部摘帽。

短短几十年,跨越上千年。历史已经并将继续证明:只有发挥社会主义制度的巨大优势,西藏的明天才会更加美好。

等待千年的自由解放

今天的西藏,各项事业蓬勃发展,人民安居乐业。但回望历史方知,这份成果得来着实不易。

“以前,我真羡慕贵族家的大房子。”在横断山脉的峡谷中,昌都市芒康县盐井纳西民族乡84岁的昂旺尼玛老人时常坐在自家的三层小楼里回忆往事,在旧西藏,他全家都是当地贵族的农奴。

“家里租种了6亩地,贵族、藏军都要收税。后来贵族把3亩地收回,但还要按照6亩的税来收,日子真过不下去了。”昂旺尼玛说,为了还债,很多农奴家破人亡。

在旧西藏,占人口不足5%的“三大领主”(官家、贵族和寺院上层僧侣)及其代理人几乎占有西藏全部耕地、牧场、森林、山川、河流、河滩以及大部分牲畜。而占人口95%的农奴和奴隶没有生产资料和人身自由,遭受着沉重的赋税、乌拉差役和高利贷盘剥,挣扎在死亡线上。

1951年,西藏宣告和平解放。1959年,延续千年的封建农奴制废除,昔日受压迫的人民成了家园的主人。“是党给了我们幸福!”在山南市隆子县,古桑白姆结束了乞讨的生活。民主改革后,她家分到了14亩地,一家8口人第一年收获了120多藏克(一藏克约28斤)粮食。1962年,她甚至有了人生中第一张存折,存款10元人民币。

社会制度变革极大解放了生产力。

西藏和平解放后,在不同时期国家相继安排了一大批关系西藏长远发展和人民生活的大工程项目建设:

神州巡礼



西藏各族群众一千余人在西藏和平解放纪念碑前,向革命先烈敬献花篮、鲜花,深切缅怀为西藏和平解放事业英勇牺牲的革命先烈(5月23日摄)。新华社记者普布扎西摄

川藏、青藏公路建成,西藏没有公路的历史结束;各地兴办起现代意义上的学校,西藏第一所大学西藏民族学院1965年成立;1978年,医疗卫生机构数从1958年的43个增长到855个……1951年,西藏地区生产总值仅为1.29亿元,1965年西藏自治区成立时,全区生产总值达3.27亿元。到2020年,西藏地区生产总值已达1902.74亿元,较1951年增长321.5倍。

极高海拔的发展实验

西藏曾是全国贫困发生率最高、贫困程度最深、扶贫成本最高、脱贫难度最大的集中连片特困区。雪域高原如何实现与全国一道建成小康社会,考验着执政者的魄力与智慧。

70年来,党中央从实际出发,不断丰富关于西藏发展的重要思想。改革开放以来,市场经济体系、土地政策不断调整发展。

在雅鲁藏布江中的山南市乃东区克松社区,社区将600亩土地用于流转,七成劳动力从土地上解放,外出务工。农民还能得到土地流转费、田间劳务费等收入,社区人均年收入已超2.5万元。

平均海拔5000多米的那曲市双湖县是全国海拔最高县,空气含氧量只有平原的40%。2019年底,双湖县约2900人向南跨越近千公里,搬迁到了海拔3600米的雅鲁藏布江北岸。搬迁点所在地山南市政府还成立了幸福家园建设管理局,统筹规划搬迁群众的就业等问题。

“双湖太冷,学生早上手里抱着暖杯而不是书本。”搬迁点小学的党支部书记邓增曲加说,“搬迁后校园就能听到琅琅的晨读声了。”

《西藏和平解放与繁荣发展白皮书》显示:2016年以来,西藏累计整合涉农资金753.8亿元用于脱贫攻坚,支撑产业发展;建成964个易地扶贫搬迁区(点);建成从学前教育到高等教育阶段的学生资助体系,对11.4万建档立卡贫困人口实施社会救助兜底保障;边境一、二线行政村公路通达通畅,主电网延伸到全部边境乡(镇)……

截至目前,西藏连续选派9批驻村干部20多万人次,先后有数十名党员干部牺牲在扶贫一线……

“西藏告别贫困的历史性成就,是社会主义制度优越性的体现。”西藏大学教授图登克珠说。

不能忘却的手足深情

战贫过程中,援藏工作不间断接力,谱写了民族团结、手足情深的佳话。

“谢谢你,援藏医生!”去年4月,看到女儿手术取得成功,藏族群众贡扎和妻子热泪盈眶。贡扎9岁的女儿阿吉之前被发现腹膜后长了一个肿瘤,在北京援藏医生、拉萨市人民医院泌尿外科主任王伟的主刀下,原本可能在拉萨无法进行的切除手术顺利完成,贡扎一家人都松了一口气。

自1994年中央提出“分片负责、对口支援、定期轮换”的援藏方针以来,承担对口支援任务的中央国家机关、有关省市、中央企业已先后选派9批次9600多名干部,支援西藏经济社会建设项目6330个,总投资527亿元。尤其是2016年以来,援藏项目已累计签约247个,资金近350亿元,绝大部分资金都向脱贫攻坚倾斜。

即便是去年遭受疫情重大影响,来自湖北的援藏工作队仍克服困难,推进鄂藏两地产业融合发展;陕西省援藏干部吕智勇还自筹防疫物资,驱车五天五夜,顶风冒雪、万里奔袭,为西藏阿里地区普兰县“雪中送炭”,感动无数普兰群众。

“援藏干部用行动诠释了共产党员的使命和担当,坚定了我们齐心协力、共奔小康的决心。”普兰县县长曲次说。

党的十八大以来,中央先后召开第六次、第七次西藏工作座谈会,在总结成功经验的基础上,形成了新时代党的治藏方略,为做好新时代西藏工作提供了根本遵循。

“中华人民共和国各民族团结起来”——走进昌都市实验小学、校史陈列馆一面锦旗上的话格外引人注意。学校始建于1951年,是党在西藏创办的第一所现代学校。

“学校继承了光荣的红色传统,在党的关怀下为西藏培养了众多优秀人才。”天津援藏教师、学校校长李东锐说,今年是建党100周年、西藏和平解放70周年,学校将以此为契机,把爱国主义精神贯穿学校教育全过程,把爱我中华的种子埋入每个青少年的心灵深处。

教室中,一张张求知若渴的面孔专注地盯着老师;操场上,少年们迎着高原炽烈的阳光,努力奔跑。

这正如西藏勃勃向上的未来。

夯基垒石筑高台

(上接1版)马利说,该平台整合了全岛社会管理多个系统,应用雷达、北斗、大数据、5G、无人机等,构筑了从“态势感知”到“大数据研判”,再到“联动高效应急处置”的全链条综合防控体系,将来还可为自贸港封关运作提供数据技术支撑。

青山绿水、碧海蓝天是海南最强的优势和最大的本钱。从矿山植绿到严打非法采砂,从全面“禁塑”到生活垃圾分类,从连续出台法规政策到“挂图作战”开展环保百日大督查……海南正力争成为生态环境和生态保护的“双优生”。

一年来,海南扎实推进国家生态文明试验区建设,热带雨林国家公园体制试点通过国家验收,新能源汽车保有量占比高于全国平均水平,装配式建筑面积连续3年翻番,建成9座垃圾焚烧发电厂,PM2.5浓度均值下降到13微克/立方米。

调结构转路径培育发展新动力

首届中国国际消费品博览会上,在3号馆和5号馆均设有展位的绿地集团,首日就喜迎丰收:合作伙伴与其旗下公司签署协议,将采购价值27亿元的巴西牛肉等产品。

“成果完全超出了我们的预期!”绿地集团总裁助理薛迎杰见证了签约仪式。

此前,绿地已和海南洋浦签约,将与全球知名牛肉生产及销售企业巴西美利华集团合作,在洋浦建设10万平方米的智慧物流供应链基地,以海南为支点打造国内最大的进口蛋白产品集散中心。

一个以房地产起家的知名企业,为何在海南做起了商贸业务?

薛迎杰说,自贸港带来的机遇,以及海南近年来狠抓地产调控力促经济转型的态势,契合企业自身转型需要,在海南布局新业态恰逢其时。

建省办特区以来,海南经济发展经历过多次“大起大落”,其中与房地产业“一房独大”有着重要关系。

自贸港建设,要秉正前行。实施全域限购、优化考核机制、加强规划管控……进入“自贸时代”的海南,以壮士断腕的决心摆脱对房地产业的依赖。

另一方面,围绕旅游业、现代服务业和高新技术产业,海南加快产业开放和招商引资力度,努力构建现代化产业体系,培育经济增长新动能。

一收一放中,海南产业加快升级,在实现房地产投资占比及房地产税收占比均大幅下降的同时,地方生产总值和税收稳定增长。2020年海南GDP增长3.5%,自2018年主动调控房地产业以来增速首次超过全国平均水平。今年一季度,海南地区生产总值同比增长19.8%,增速排名全国第二。

近日,海南出台行动方案,明确未来三年投资新政策。在旅游业等三大产业基础上,将热带特色高效农业和制造业也纳入鼓励发展范畴。这是海南进一步壮大实体经济、夯实产业基础的明确信号。

“我们对海南寄予厚望,下一步可能会将30%至40%的产能转移到这里。”马来西亚正典燕窝董事长谭承哲说。目前,正典燕窝已入驻位于海口综合保税区的“新世界工厂”,并宣布投产。

一个机遇无限的海南,正成为越来越多投资者的创业热土。在利用外资规模已连续三年翻番基础上,今年一季度海南实际利用外资近5.6亿美元,同比增长超4倍,共有66个国家和地区在海南省新设419家外资企业。

早期政策见效呈现开放新图景

蓝天白云下,综合业务楼、海关卡口、海关查验库等海关监管设施崭新落成,航空发动机维修基地等产业设施正加快建设。近日,海口空港综合保税区获批设立,成为海南省第三个海关特殊监管区域。

海口海关有关负责人说,这是海南落实《海南自由贸易港建设总体方案》的又一重要举措,也将为原辅料“零关税”等政策进一步落地见效提供载体。

政策见效应,实惠看得见。一年来,海南围绕贸易投资自由化便利化,在有效监管基础上,有序推进开放进程,推动各类要素便捷高效流动,形成早期收获。

“我们赶上了好时候!”海南海汽贵宾车队有限公司近日从阿联酋进口了一部商务车,货值22.7万元,免除税款8.4万元,成为海南首辆“零关税”进口汽车。公司总经理林芳英说,下一步还将进口200辆汽车,投放于海南中高端租赁市场。

目前,海南自贸港原辅料、交通工具及游艇、自用生产设备等三类商品的“零关税”清单均已出台实施,岛内居民消费进境商品“零关税”清单也在加快制定出台。

在投资自由化便利化方面,海南外商投资负面清单缩短至27项,鼓励类产业企业和高端紧缺人才“两个15%”税负政策落地见效,吸引着国内外投资者纷至沓来。去年6月至今年4月,海南新增企业17.1万户,互联网、文体教育类企业快速增长。

A国与B国之间的航线,能否由第三方的C国航空公司来开辟?通过开放“第七航权”,海南做到了。

4月13日,柬埔寨吴哥航空公司与海口市交通港航局签署合作协议,拟在疫情结束后,开辟海口至东北亚、俄罗斯远东地区和东盟主要商旅城市的第七航权航班。

一系列核心政策落地见效,海南各地呈现开放全新景象。

在洋浦经济开发区,一艘艘以“中国洋浦港”为船籍港的国际船舶入列,助力洋浦打造西部陆海新通道区域国际集装箱枢纽港;在博鳌乐城国际医疗旅游先行区,国际先进医疗资源加快涌入,吸引境外医疗消费回流……

“如果国内循环和国际循环是一个‘8’字形,海南就在这个‘8’字形的交汇点上。”海南省委主要负责人说。

南海之滨,百舸争流,活力绽放。一幅中国与世界、海南与世界深度交融、开放共赢的生动图景正在加快绘就。

新华社海口6月1日电

陕西:三秦大地奏响追赶超越进行曲



5月7日拍摄的延安新区(无人机照片)。新华社记者刘潇摄

产业“十三五”期间持续保持两位数增长。2021年3月30日,陕西省“秦创原”创新驱动平台建设全面启动。“秦创原”将充分调动高校、科研院所、企业等各类主体和人才积极性,形成产业链和创新链的良性互动,建成带动陕西高质量发展的市场化、共享式、开放型、综合性的科技创新大平台。”陕西省科技厅厅长孙科说。

位于渭水之畔的中国西部创新港,是以西安交通大学为主体建设的“秦创原”重要载体。如今这里新能源、大数据、智能制造等领域的产学研合作平台正加快建设,科技成果“超市”整装待发,科技成果路演吸引着全国各地投资人。

“黑色”退了“绿色”深了

“煤主沉浮”“油主沉浮”——长期以来丰富的资源禀赋让“黑色产业”主导陕西经济。从过度依赖能源化工粗放发展到构建绿色经济体系,陕西初步实现人与自然和谐相处、经济与生态相互促进,走上了可持续发展之路。

地处陕北的榆林市、延安市,煤炭、石油、天然气资源富集。以绿色、低碳、环保为方向,榆林市一批能源深度转化项目“开花结果”,由原煤转化而来的环保燃料兰炭有效减少了大气污染。

延安市推动绿色转型,唱响了苹果产业更新升级、文化旅游深度融合、新经济业态加速崛起的“三重奏”。

位于陕南的汉中、安康、商洛三市,拒绝重大资源开发性项目落地,关停影响生态环境的工矿企业,全力发展绿色生态产业……“壮士断腕”后的陕南三市保护了绿水青山,也赢得了金山银山。

历史悠久、文化厚重、黄土飞扬,是许多人对陕西的第一印象。但近年来这一印象正被颠覆。通过持续不断造林绿化和生态修复等措施,陕西森林覆盖率已超过45%,绿色版图由“浅绿”向“深绿”渐进。

“立足‘美丽陕西’建设,陕西要走好生态优先、绿色发展的路子,特别是保护好秦岭这一国家重要的生态安全屏障,抓好黄河流域生态保护,让三秦大地的天更蓝、山更绿、水更清。”陕西省发改委主任张晓光说。

“穷根”断了“乡党”笑了

春末夏初,在陕西省渭南市大荔县安仁镇小坡村登高眺望,黄河滩地里的枣树长势良好。

过去的小坡村,因为地处盐碱地带,是个穷村子,“老远看,水一片;近一看,全是碱。种啥啥不长,群众真懊恼”。

如今的小坡村,依靠种植冬枣使万亩盐碱地长出了“金蛋”,村里人又编了新的顺口溜:“站在小坡向东望,小坡一片新气象;万亩冬枣在田间,家家户户十几万。”

小坡村的变迁是陕西战贫之路的缩影。

产业扶贫拔“穷根”,移民搬迁挪“旧窝”,扶贫工作谋“兴村”……一系列攻坚之举使得陕西省绝对贫困和区域性整体贫困得到历史性解决:全省288万农村贫困人口实现脱贫,56个贫困县全部摘帽,24.93万户贫困户群众搬入新居,贫困群众收入水平显著提升。

产业发展鼓起了老百姓的“钱袋子”。

陕北的果园里,乡亲们正在种植着致富希望。走进延安市洛川县槐柏镇两坑村,村民陶七斤家,整洁明亮的窑洞里,现代化家具、家电一应俱全。

陶七斤说,过去家里种过小麦、玉米和烤烟,却只能勉强填饱肚子。如今靠种苹果去年就收入54万元。170户人家的两坑村,现在家家种植苹果,年收入超过50万元的有6户。

陕南的社区工厂里,新产业工人们在编织自己的梦想。家住石泉县城关镇江南社区的沈运洁,仅用了3年,就完成了从留守儿童到企业负责人的“蝶变”。原本贫困的她,成立了自己的“家庭工坊”,带动30多名乡亲共同致富。

创新驱动了科技成果生“金”了

一种神奇的高分子智能材料,在常态下较为柔软,一旦受到外力撞击,就会迅速变硬。消化外力,外力消失后材料会恢复柔软。它的发明人是西安理工大学副教授李锋,而让它大放光彩的却是“技术经理人”孙卫增。

“我同技术团队一起规划了这个成果的转化路径并广泛推介,一家知名运动品牌出资购买了这项技术并将其应用于鞋底,这个系列的运动鞋2020年销售1039亿元。”孙卫增说。

“点石成金”是陕西推行的“技术经理人全程参与成果转化”模式的最直接效果。大批“技术经理人”全程参与技术成果的筛选、立